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长期以来袁 我国对矿产资

源实行无偿使用政策袁 认为矿

产资源没有价值袁 这加剧了资

源供求矛盾袁 加速了资源的浪

费和耗损遥 为适应社会主义市

场经济体制袁 我们要改革现行

的矿产资源管理体制袁 建立资

本化的矿产资源管理体制遥

一、矿产资源资本化的前提

员援矿产资源具有价值。

渊员冤人类认识尧勘探尧开发

和保护矿产资源需要付出劳

动遥 人类在认识矿产资源的有

用性尧 研究其探测方法以及怎

样才能创造利用它的条件等方

面付出了劳动袁 这种劳动以及

认识自然的前期劳动应构成矿

产资源的价值实体遥 地质勘探

者通过地质调查尧 地质普查和

地质勘探等方式勘探矿产资

源袁 以及国家各级矿产资源管

理部门和其他有关部门为保护

和开发矿产资源进行的大量管

理尧维护尧研究工作均需投入一

定的物力和财力袁 这些都应构

成矿产资源的价值实体遥

渊圆冤矿产资源客体特征反映

了它具备价值的前提遥 矿产资

源客体特征是指矿产资源的有

效性尧稀缺性及其所有权的垄断性遥矿产资源的有效性是指矿

产资源具有使用价值袁这本身就使它拥有了具备价值的前提遥

矿产资源的稀缺性是指矿产资源这种不可再生资源会随着人

类开发强度的加大而相应减少遥 资源的稀缺性决定了资源所

有权的垄断性袁即谁拥有稀缺的矿产资源袁谁就拥有获得未来

收益的权力袁从这一点来讲袁矿产资源具有野潜在社会价值冶遥

圆援矿产资源是一项资产。资产袁是指过去的交易尧事项形

成并由企业拥有或者控制的资源袁该资源预期会给企业带来

经济利益遥 矿产资源是企业购买尧租赁或借入形成的资源袁是

过去的交易尧事项形成并由企业拥有或者控制的资源曰企业

经营开采出的矿产品袁预期会给企业带来经济利益遥 由此可

见袁矿产资源符合资产含义袁应将其确认为一项资产要要要矿

产资源资产遥 矿产资源资产化为我国矿产资源管理体制改革

提出了新的思路袁在此基础上进一步发展的方向是实现矿产

资源的资本化遥

猿援矿产资源实行有偿开采遥 叶矿产资源法曳规定探矿权尧采

矿权可以转让遥 浙江采矿权招标出让尧江西省某金矿拍卖标

志着我国矿权市场化和矿产资源资产化运作开始袁同时标志

着我国矿产资源产权关系与国际接轨袁实现了有偿开采遥 资

源保护与可持续发展尧资源与环境的绿色会计尧矿产资源资

本化等从理论研究阶段走向实质性操作阶段遥

二、矿产资源资本化的方式

员援购买法遥 矿山企业或其他投资主体直接向矿产资源所

有者渊国家冤和矿产资源发现者渊地质勘探单位冤购买矿产资源

采矿权袁称为购买法遥矿产资源的整体价值由矿产资源所有权

价值和发现权价值共同构成遥 矿山企业一旦买下矿产资源采

矿权袁矿产资源采矿权就归矿山企业或其他投资主体行使遥

圆援租赁法遥矿山企业或其他投资主体以租赁方式向矿产资

源所有者取得矿产资源采矿权袁称为租赁法遥在租赁法下袁为了

便于对租赁行为进行集中管理袁矿产资源的双重主体渊所有者

和发现者冤应落实为惟一主体要要要国家袁即矿产资源发现者将

发现权转让给国家袁国家再将矿产资源采矿权野租冶给矿山企

业或其他投资主体遥

猿援债务法遥 矿山企业或其他投资主体以负债方式向矿产

资源所有者取得矿产资源采矿权袁称为债务法遥 在债务法下袁

为了便于对借贷行为进行集中管理袁矿产资源的双重主体渊所

有者和发现者冤也应落实为惟一主体要要要国家袁即矿产资源发

现者将发现权转让给国家袁国家再将矿产资源采矿权野借冶给

矿山企业或其他投资主体遥

三、矿产资源资本化后的核算

设置野递耗资产冶科目遥 由于无法确认递耗资产能否开发

成功袁对发生的开发成本袁一般不直接作为资产的价值袁当开

发取得成功时才予以资本化遥如开发不成功袁则应计入当期损

失遥 递耗资产在取得后袁其经常性发生的费用支出袁如勘探成

本尧开发成本等与资产形成有关的袁应予以资本化袁计入递耗

资产的价值遥 借院递耗资产曰贷院勘探成本袁开发成本遥

递耗资产开采时发生的折耗费用袁 全部计入开采产品成

本遥开采产品销售时袁转为主营业务成本袁未实现销售的袁则转

为存货成本遥递耗资产不被开采时袁因自然资源的蕴藏量不会

减少袁因此不必转移成本袁也不发生折耗遥 若本期采掘或采伐

的产品全部售出袁则期末将折耗费用全部转为销售成本曰若本

期采掘或采伐的产品只有部分售出袁 则将售出部分的折耗费

用转为主营业务成本袁而将其余部分转为存货处理遥 借院主营

业务成本渊已售出部分的折耗费用和有关生产费用冤袁存货渊未

售出部分的折耗费用和有关生产费用冤曰贷院折耗费用遥

折耗的计提基数是递耗资产价值袁 即上述资本化的价值

减去预计残值后的余额遥 递耗资产折耗的计提方法主要采用

工作量法渊或产量法冤袁即先用预计可采掘或采伐的总产量除

以计提折耗的基数袁以确定单位产品的折耗费用袁然后用每期

实际采掘或采伐的产量乘以单位产品的折耗费用袁 计算出每

期应提折耗额袁并计入当期主营业务成本和存货成本中遥 借院

折耗费用曰贷院累计折耗遥

在会计报表中袁递耗资产是列于固定资产范围之内的袁不

予单独列示遥在市场经济条件下袁资源经营者要取得一项资源

的使用权袁不仅要支付资源的取得成本袁而且要支付其所有权

权益价值遥 这样袁一方面递耗资产价值数额较大袁另一方面为

了加强对递耗资产的开发和利用袁促使各经营企业有效尧持续

地利用自然资源袁我们有必要将其单独列示在资产负债表上遥

将递耗资产项目列在固定资产项目下袁 其列示方法与固定资

产基本相同遥递耗资产的折耗费用袁最终要进入产品销售成本

或存货成本中袁所以不用在会计报表中单独列示遥 笫
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